С восьми лет он батрачил на польского пана, в 39 стал Героем Советского Союза, а в 45 председателем Президиума Верховного Совета БССР. О своем легендарном предке Василии Ивановиче Козлове вспоминают его внук и правнук.

## 💟 Иван да Марья

Семья железнодорожника Ивана и его жены Марии была многодетной. Когда одному из сыновей, Василию, исполнилось восемь, его отдали в церковно-приходскую школу. Жили небогато, потому детям приходилось батрачить на местного пана Цебржинского.

Беларусь помнит

В 12 лет Вася, приписав себе три года, устроился поденным чернорабочим в Жлобинское железнодорожное депо, где уже работал старший брат Федор. Время было смутное, революционное... Приход к власти большевиков Козловы встретили с воодушевлением. Но не было покоя на родной земле. И вот уже 15-летний Вася с братом Федором и отцом сражаются против белополяков под Жлобином. Не успели отбиться от панов, новая напасть — кайзеровцы. Они оккупировали Жлобин весной 1918 года. Революционные волнения в Германии изгнали оккупантов с родной земли. Но в начале 1920-го белопольские панты-пилсудчики вновь тались захватить Жлобин. Красная армия отбросила врага назад. Когда Васе было 17 лет, умер отец Иван Васильевич.

В 1924 году Василий стал ухаживать за односельчанкой Фросей Бойкачевой. Девушка была из зажиточной семьи, и ее отец, известный на всю округу садовод и травник, сперва с недоверием относился к небогатому Козлову. Но тот сумел переубедить будущего тестя

- Это была первая комсомольская свадьба в деревне, - рассказывала в 2006 году в интервью «СБ» старшая дочь Козловых Ольга, — причем молодых не венчали в церкви, а расписали в сельсовете, после чего они проехали по деревне на повозке с красным флагом! Стол накрыли в клубе и на самое видное место водрузили тот самый флаг. Изумленные сельчане не могли сдержать эмоций:

> «Ну, Василь — большевик. Это понятно! А Фроська все-таки безбожница».

25 мая 1925 года в семье появилась дочь Ольга. Спустя почти 80 лет она вспоминала: «В конфетно-букетный период папа на свидание с мамой приносил красивые яблоки, которые ночью «добывал» в саду будущего тестя»

Это был союз любящих сердец. С дочкой Василий Иванович нянчился недолго: через полгода его призвали в Красную армию. Как железнодорожника зачислили в инженерно-техни-



Владимир Семенов, Василий Чуйков, Косыгин. Берлии, 9 мая 1965 г.

Василий Козлов. Пусть память верную



Слева направо: дочери Тамара, Ольга, Василий Иванович, его жена Ефросинья Ефимовна, 1943 г.

ческие войска. Служил в Витебске, откуда был направлен в полковую школу младших командиров. В армии Василий Козлов стал членом ВКП(б).

Удостоверение Героя

Советского Союза

Василия Козлова

В 1929 году Василий поступил в комвуз имени Ленина (ныне БГАТУ). В столицу вместе со студентом перебралась и семья. В выделенной комнатушке общежития едва умещались две кровати и стол. Жили скромно. Хорошо, из деревни иногда передавали картошку и кусок сала.

перед этим он впервые за шесть лет смог отправиться в отпуск. По путевке в Сочи под солнцем загорал считаные дни: телеграммой вызвали в Минск и сообщили о назначении первым секретарем Червенского райкома партии. Здесь его правой рукой и вторым секретарем стал будущий соратник по партизанскому движению Роман Мачульский.

Осенью 1940 года Козлова вызвал первый секретарь ЦК Пантелеймон Пономаренко и предложил новый пост заместителя председателя Совнаркома БССР. Впоследствии Василий Иванович вспоминал:





Якуб Колас, 1946 г.

Зыслав. После войны Василий Иванович вспоминал: «...Маленький островок среди болота,

на котором мы собирались только переночевать, стал нашим временным лагерем. Он скрывал нас днем, а когда наступила следующая ночь, стал свидетелем довольно значительных событий. <...>

Необходимо было ориентировать партийную организацию на развертывание массового партизанского движения. Надо было, чтобы с первых же дней партизанское движение приобрело всенародный характер».

В своей книге «Люди особого склада», изданной в 1973 году, Василий Козлов писал:

«К 1 августа 1942 года только одно наше соединение объединяло около десяти тысяч партизан. Мы имели большое коли-

чество винтовок и автоматов, ручных и станковых пулеметов и около двух десятков пушек. Это были силы, с которыми можно оперировать во всех районах Минщины и Полесья и оказывать помощь партизанам других областей».

В конце лета 1942 года под руководством подпольного обкома на острове Зыслав был оборудован партизанский аэродром, который сыграл огромную роль в борьбе против фашистов, связав между собой партизанские соединения Белоруссии и Украины с советским тылом. Кроме того, сотни раненых партизан были отправлены в тыл на лече-

## С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке